Ekonomia stosowana - lista nr 1
Termin: zajecia 18go marca

Problem 1 (15p) Rozpatrzmy model konsumenta zyjacego 2 okresy z preferencjami:
Ul(cr, b1, 2, ha) = u(er, ha) + Bu(ez, ha),

gdzie ¢; € Ry to konsumpcja w okresie t, a hy € [0, 1] to naklady pracy w okresie t. Ograniczenia
budzetowe maga postac: c1+s < wrh1+T, ca < wahe+s(147r) dla pierwszego i drugiego okresu.
Oszczednosci s € R moga byc ujemne bez ograniczen. Ceny wi,wy za jednostke pracy oraz stopa
procentowa 1 sa scisle dodatnie. T > 0 to otrzymywany w pierwszym okresie transfer.

Przyjmij postac preferencji:

=7 pit+o
u(c,l) = ﬁ - ¢ma
gdzie  >0,v>0,v#1,0<0,0#—1 oraz 8 € (0,1).
e zapisz problem maksymalizacji konsumenta i odpowiadajacy mu problem Lagrangea [1p]
e zapisz warunki konieczne KTT [2p]
e zwroc uwage na warunki brzegowe. Ktore z nich moga byc wiazace? [1p]

e dla przypadku 8 = —~ rozwiaz problem konsumenta algebraicznie [3p]

o stworz w Excelu skoroszyt, ktory dla podanych parametrow egzogenicznych (r,wy, wa, T, 7, 8, ¢, 5)
rozwiazuge problem konsumenta przy pomocy funkcji Solver.[1p]

o Przyjmuj w; = 15,wy = 10,r = 0.1, =0.8,7y=0.5,0 = —0.8,¢ = 1,T = 10, przy uzyciu
Cswiz wyprowadz numerycznie krzywa popytu (jako funkcje 8 cen) oraz przywa Engla (jako
funkcje transferu T') dla wybranego przyrostu. Narysuj wyniki [1p]

o przeanalizuj numerycznie wplyw zmiany ceny v do 0.2 na popyt. Policz efekt substytucyjny
oraz dochodowy przy uzyciu metody Hicksa [2.5p]

o przeanalizuj numerycznie wplyw zmiany ceny v do 0.2 na popyt. Policz efekt substytucyjny
oraz dochodowy przy uzyciu metody Sluckiego. [2.5p]

e porownaj i omow wyniki [1p]
Problem 2 (3p) Zadanie dodatkowe

e Przeczytaj tekst: Giffen Behavior: Theory and FEvidence. Jakich narzedzi i konstrukcji
uzyli autorzy tekstu, aby wykazac istnienie dobr Giffena? Przedstaw mozliwa krytyke [1p]

o Przeczytaj tekst: Is Tomorrow Another Day? The Labor Supply of New York City Cabdri-
vers. Opisz metode estymacji podazy czasu pracy z tej pracy. Przedstaw mozliwa krytyke

[2p]



